

## 【有感而发】

## 惩戒与教育须并重

◎ 帅政

近日,一段游客在呼伦贝尔草原肆意抛撒纸片的视频引发众怒。事件发生后,当地文旅和林草部门迅速回应,指出该行为涉嫌破坏草原生态,正在核查处理。

面对网上的质疑,也有一些人持有“可降解”的辩解。这看似具备“科学”外衣的说辞,实则经不起推敲。在自然环境中完全降解需要多长时间?其降解产物对草原土壤和微生物是否存在潜在影响?这一系列问题尚无明确结论。

“可降解”不等于“无污染”,更不等于获得了可以肆意破坏环境的“通行证”。对于此类逾越文明与生态边界的行为,除了依法依规处理,惩戒与教育必须并重。有网友建议“让他们把纸片一張一張捡回来”,此前对于草原飙车行为,也有“罚他们去守护草原”的呼声。这些建议虽非正式处罚,却具有启示意义。让破坏者承担清理责任,亲身参与生态恢复过程,远比一罚了之更能刻骨铭心。

## 【绿野新风】

## 治沙又致富闯出绿色路

□本报记者 帅政

深秋的赤峰市克什克腾旗依然多风,沙却已波澜不惊。纵横交错的草方格牢牢锁住流沙,耐旱植物扎根沙地筑起绿色屏障。

站在经棚镇白土井子村的高岗上眺望,云杉组成的林带随沙丘连绵起伏,整齐划一的网格沙障连接成片,沙棘、苜蓿等兼具生态、经济价值的乡土树种、草种顽强生长着。

“2024年,这里还是光秃秃一片,草啊、树呀都是稀罕物。”克什克腾旗林草局副局长王明达告诉记者,白土井子村所在的草山沙区,是浑善达克沙地重度沙化集中区,总面积12.65万亩,是克什克腾旗沙地治理中最难啃的“硬骨头”。

2024年5月,克什克腾旗启动草山沙区综合治理工程。在实际工期不足3个月的时间里,超前完成两年建设工期的治沙任务,工程成为全区第一个完工的“三北”工程六期项目。

“我们针对不同沙地类型‘量身定制’治理方案,通过‘乔灌草结合+工程固沙’的立体综合治理模式,形成了‘乔木防护林、沙障小方格、灌草覆盖’三重防沙网。”王明达介绍。

克什克腾旗还积极寻求与企业、社会组织合作,通过政企合作、公益造林等多种方式吸引社会资本投入治沙。同时,大力推广以工代赈、先建后补等模式,调动农牧民参与治沙的积极性。

“克什克腾旗规定项目总投资的10%用于‘以工代赈’治沙,农牧民自愿就近参与治沙。”王明达介绍,目前,全旗累计投入资金1100余万元,采取“以工代赈”模式治理沙地约3.8万亩,带动3000余名农牧民实现人均增收2000元以上。

## 拓宽林间产业发展路径

□本报记者 李国萍 通讯员 阎杰

“今年雨水好,黄芪苗长得壮实,我在村里种了500多亩仿野生黄芪,全是县里帮我们发展的林带中间产业。”11月5日,包头市固阳县兴顺西镇公合当村村民王建国指着身边的黄芪说。

2025年以来,固阳县为持续巩固退耕还林生态成果,探索拓宽林间产业发展增收路径,全力推动退耕还林林间仿野生黄芪试种项目落地。截至目前,全县已完成仿野生黄芪种植3300亩。预计5年后每亩可产野生黄芪80—100公斤,收益约13000元,每亩年均收入2600元。

据悉,固阳县退耕还林地土壤禀赋与气候优势得天独厚,为仿野生黄芪种植提供了良好先天条件。同时,当地坚持“生态优先、科学种植”原则,严格遵循仿野生种植规范,全程采取“不施肥、不打农药”的原生态培育。黄芪在更自然的环境中生长,既守护了绿水青山的生态底色,又保障了中药材的优质品质。

据固阳县林业与草原局一级主任科员段霞介绍,在项目推进过程中,固阳县采用“合作社+农户”或“村集体+农户”的集约化种植模式,有效搭建黄芪种植与农户的利益联结平台。

下一步,固阳县将鼓励农户以土地经营权入股或直接参与种植的模式,让农户安心种植、放心增收,真正将这一生态惠民产业打造成巩固脱贫成果、推动乡村振兴的特色支柱产业。

近年来,内蒙古因地制宜推进基层林草工作站机构建设,在林草资源富集的700多个苏木乡镇均设立了林草工作站,并通过分类推进的机构设置模式,打通了基层林草管理服务“最后一公里”。

## 串起生态治理服务“一条线”

□本报记者 李国萍

季节轮回,秋景如画,五谷满仓,此时,也是林草生产与生态保护的关键节点。11月5日一大早,赤峰市喀喇沁旗美林镇林草工作站站长唐志刚,带领技术人员深入山林一线,针对2026年采伐计划展开外业调查。“我们必须严格按照技术规程,对拟采伐林地的林木蓄积、树种组成、林龄结构等进行详细核查与评估,这样就为林农的采伐申请和作业设计提前收集到第一手资料。”唐志刚一边指导同事一边记录着详实数据。

美林镇林草工作站,作为我区700多个基层林草工作站的一个缩影,是林草生态治理体系的“神经末梢”。近年来,为巩固“三北”工程攻坚成果,筑牢我国北方生态安全屏障,内蒙古以推深做实林长制为依托,因地制宜加强基层林草工作站建设,有效夯实林草基层基础,通过抓牢“五个关键点”,串起生态治理服务“一条线”。

“我们基层林草工作是一年四季都有活儿干。从春季的植树造林、美化绿化,到日常的林草专项整治、林政资源管理、有害生物防控,以及森林防火、科技推广等,每项工作都是落实林草任务的关键环节。”通辽市开鲁县小街基镇林草工作站站长席平说。

据内蒙古自治区林业和草原工作总站站长哈斯巴特尔介绍,为了实现涉林涉草苏木乡镇林草工作机构全覆盖,近年来,自治区党委、政府连续2年以第1号总林长令形式对基层林

草工作站建设作出专门部署。自治区林草局也会同相关部门展开深入的调研论证,根据林草资源禀赋、生态区位重要性等因素,因地制宜推进基层林草工作站机构建设。对于林草资源富集的776个苏木乡镇,均挂牌设立了林草工作站,以此确保重点区域工作力量;对于林草资源量少、工作任务相对较轻的苏木乡镇,通过设置林草专职岗位的方式强化职能,共18个机构落实专职岗位配置,并通过标准化建设进一步夯实其基础保障能力。通过这种分类推进的机构设置模式,打通了基层林草管理服务的“最后一公里”。

“基层林草工作的价值,最终还是要体现在服务林农的实效和生态保护的成效上。中和西镇地处库布其沙漠带,不仅要护好生态美,还要做好沙产业,所以林草任务更艰巨。”鄂尔多斯市达拉特旗中和西镇林草工作站站长刘斌斌介绍。

官井村位于中和西镇,全村常住人口178户415人。曾经这里是“风刮一晚沙堵门”,而如今,全村33万亩土地,治沙植树19.2万亩,一丛丛沙柳、柠条,变成金枝绿叶,销往全国各地。仅此一项,全村年均产值1245万余元,178户均增收3万元。此外,村里还利用北部库布齐沙漠带打造了7万亩连片式光伏发电基地,逐步实现“板上发电、板下修复、板间种植”的立体光伏治沙新模式。

这些实实在在的成效,当然离不开基层林

草工作站的付出,他们解决了林农生产经营中的难题,也让自己从单纯的“管理者”转向了贴心的“服务者”。

近年来,为切实强化基层林草工作站公共服务职能,内蒙古各地通过推行一站式、全程代理等服务,主动为群众提供各项涉林涉草服务,在组织和指导农村集体经济组织、个人发展林草生产和开展林草社会化服务中发挥了重要作用。特别是赤峰市喀喇沁旗美林镇综合保障和技术推广中心(林草工作站),凭借在基层林草事业发展中的显著作用与创新实践模式,成功入选2024年国家林草局“一站一员一窗口”典型宣传活榜。

2024年,我区开展一站式、全程代理服务的基层林草工作机构达到234个,指导、扶持林业经济合作组织226个,带动农户6321户。深入生产第一线,开展形式多样的技术咨询、技术指导、技术培训等技术服务活动,培训林农3.5万人次,发挥了基层林草工作站联系群众的桥梁和纽带作用。

基层林草工作站是林草部门各项工作的落脚点,承担着满足广大林农兴林增绿、依林致富实际需求的重任。多年来,内蒙古的实践探索表明,推进基层林草工作站现代化治理这一系统工程,必须打好分类施策、源头储备、提质增效、强化服务、培训赋能“五个关键点”组合拳,才能让这个“末梢神经”真正活起来、强起来。

## 【绿水青山】

## 守住大青山的根

□本报记者 帅政

衣服黏在身上;冬天积雪没膝,走一步陷半步,呼出的哈气转眼凝霜。有一年“五一”劳动节,正在休息的苏蒙接到举报:有人在保护区缓冲区非法放牧,数百只羊正在啃食草木。他立刻带队出发,赶到现场执法时,牧民情绪有些激动。苏蒙没有硬来,而是蹲在地头和牧民拉起了家常:“老哥,你看这山上的草刚发芽,羊一啃,明年就长不起来了,咱们子孙后代还能指望这座山吗?”他拿

出保护区宣传册,耐心解释。最终,牧民不仅主动把羊群赶走,还经常和其他牧民宣传保护区的政策,成了保护区政策的义务宣传员。

“执法不是‘找茬’,处罚不是目的,为的是守住大青山的根。”这是苏蒙常挂在嘴边的话。在他看来,保护区内每一起违法行为都可能破坏生态平衡,因此“依法办案、规范执法”是始终坚守的底线。在苏蒙的带领下,大青山管理站执法大队形成“零容忍”的高压态势,辖区内外偷牧放牧、破坏自然资源等违法行为发生率逐年下降。

如今,大青山正以生物多样性保护的成效,向世界展示中国生态智慧。而苏蒙,这位行走在山间的执法者,依旧踏晨露而出,披晚霞而归。

## 【绿眼】

## 大沟湾披上金色盛装

□本报记者 李国萍 通讯员 阎伟 摄影报道



倒映流云树影的萨拉乌苏河。

霜降过后,万物更显静谧。在鄂尔多斯市鄂托克前旗城川镇,有着古“河套人”故乡美誉的大沟湾景区,披上了金色盛装。这片曾经饱受风沙侵扰的土地,如今正演绎着人与自然互惠共赢的生态交响曲。

站在大沟湾景区的高处眺望,萨拉乌苏河支流如同一条碧绿的绸带,在连绵的沙丘间蜿蜒流淌。河水清澈见底,倒映着蓝天白云与婆娑的树影。岸边,杨柳林与



湿地秋色。



激流涌在绿意间。

## [纵览]

## 内蒙古发布两项生态损害司法鉴定技术规范

本报11月5日讯 (记者 李国萍)记者从自治区市场监管局获悉:该局日前批准发布的《草原生态环境损害司法鉴定技术规范》《生态损害野外调查样地确定和样方设置技术规程》两项地方标准,不仅为草原生态系统的司法保护与责任认定提供坚实技术支撑,也将为全国其他地区开展同类工作提供可借鉴的“内蒙古经验”。

据悉,《草原生态环境损害司法鉴定技术规范》明确了草原生态环境损害司法鉴定的工作程序、核心内容、技术方法及具体要求,为草原生态损害评估划定清晰技术框架;《生态损害野外调查样地确定和样方设置技术规程》则聚焦草原、森林、农田等多元生态类型,针对性解决了长期以来损害样区划分、样地确定与样方设置等关键环节“标准不统一、操作无依据”的难题。

两项地方标准内容衔接紧密、逻辑互补,共同构建起覆盖多生态类型、全鉴定流程的技术体系。

## 鄂尔多斯市公开征集非法交易贩卖陆生野生动物及其制品线索

本报11月5日讯 (记者 李国萍)为严厉打击非法捕猎、贩卖野生动物违法犯罪行为,近日,鄂尔多斯市市场监管局向社会公开征集市场内非法交易贩卖陆生野生动物及其制品的线索,以此全面维护当地生物多样性和生态安全。

据悉,线索征集范围包括,在农贸市场、花鸟市场、宠物市场、古玩市场、农村大集、早夜市、电商平台、网络直播平台等非法收购、出售野生动物及其制品的线索;在宾馆饭店、旅游景区、农家乐等场所售卖、烹饪野生动物类及其制品的违法经营情形。消费者可从即日起至2025年11月30日,通过24小时投诉电话12345、12315进行举报。

## 内蒙古全面推进邮政快递业绿色低碳发展

本报11月5日讯 (记者 李国萍)记者从自治区邮政管理局获悉:为加快邮政快递行业绿色低碳发展,我区积极推动绿色生产方式转型,推动新修改的《快递暂行条例》“快递包装”章专条实施,加快建设绿色园区、绿色分拣中心和绿色网点。

“十四五”期间,内蒙古同城使用可循环包装的邮政快件594万件,同城快递使用可循环包装比例达到18%,回收复用瓦楞纸箱728万个,使用可降解塑料包装袋2271万个,可降解塑料胶袋187万卷,一次性塑料制品回收量达101吨,设置6080个包装废弃物回收装置网点。

围绕快递包装标准化、循环化、减量化、无害化,我区将进一步深化过度包装治理,加强塑料污染防治,推广电商快递原装直发;加强新能源技术、节能低碳技术、绿色新材料应用,推进基础设施节能改造,促进资源整合和集约利用。

## 呼和浩特市2025年草原生态保护补助资金全额发放完成

本报11月5日讯 (记者 李国萍)记者从呼和浩特市林草局获悉:为全面落实草原生态保护补助奖励政策,促进草原生态环境持续改善和农牧民稳定增收,截至2025年10月22日,呼和浩特市2025年度草原生态保护补助奖励资金已全部通过“一卡通”的形式足额兑现到户。

武川县作为呼和浩特市唯一享受国家草原生态补奖政策的地区,2025年草原补奖政策共惠及农户4.38万户,涉及草原补奖面积343.35万亩,补贴标准每年每亩8.1元,核定草原补奖资金2785万元。市、县两级林草部门通过明确资金使用范围、核查补奖实施范围、加强日常督导检查等措施,加强补奖资金的使用和管理。同时,建立责任挂钩制度,及时更新草原补奖扣罚台账,对未落实草畜平衡和禁牧制度的,按照规定给予相应扣减。

